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 专题08 神奇的压强
☞知识点1压力
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1、定义：物理学中，把垂直作用在物体表面上的力叫压力；
2、产生条件：相互接触且发生挤压的物体之间才有压力；
3、方向：总是垂直于受力面，并指向受力物体内部；
4、大小：并不都是由重力产生，因此可能不等于重力，有时甚至与重力无关；
5、压力与重力的区别
	
	重力
	压力

	定义
	由于地球的吸引而使物体受到的力
	垂直作用在物体表面上的力

	产生原因
	地球的吸引
	物体间相互挤压而产生

	方向
	总是竖直向下
	垂直于受力面

	大小
	与物体的质量成正比
	与物体的挤压程度有关

	作用点
	物体的重心
	受力物体的表面

	施力物体
	地球
	施加压力的物体

	联系
	①通常情况下，静止在水平地面上的物体，重力的大小等于物体对地面的压力；②有时候压力不一定是由于物体受到重力而引起的；
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例1（2018•安徽）我们知道，一对作用力与反作用力总是大小相等，方向相反。如图所示，重25N的长方体物块甲放在水平桌面上，另一重10N的长方体物块乙放在物块甲上。则下列说法正确的是（）
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A．物块乙所受的合力为10N

B．物块乙对物块甲的压力为15N

C．桌面受到物块甲的压力为15N

D．桌面对物块甲的支持力为35N
【答案】D
【解析】
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例2（2018•娄底）社团活动在娄底各校轰轰烈烈开展，小明参加了杂技社团，他常常在平整松软的土地上练习单脚站立和单手倒立。当他单脚站立时，在地面上留下了一个凹陷的鞋印，单手倒立时留下了一个凹陷的手掌印，那么（）
A．单脚站立时对地面的压力大于单手倒立时对地面的压力

B．单脚站立时对地面的压力小于单手倒立时对地面的压力

C．手掌印凹陷的深度大于鞋印凹陷的深度

D．手掌印凹陷的深度等于鞋印凹陷的深度
【答案】C
【解析】
在水平地面上单脚站立或单手倒立度地面的压力不变，都等于人体的重力；单手的面积小于单脚的面积；根据公式P=[image: image5.png]


可知，单手倒立时对地面的压强大，所以手掌印凹陷的深度大于鞋印凹陷的深度。
☞知识点2探究影响压力作用效果的因素
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1、实验原理：物体受到压力发生形变量越大，压力的作用效果越明显；
2、实验方法：①控制变量法；②转换法；
3、实验过程及结论
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由甲乙得：当受力面积相同时，压力越大，压力作用效果越明显；
由乙丙得：当压力相同时，受力面积越小，压力作用效果越明显；
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例1（2018•武汉）如图所示，在“探究影响压力作用效果的因素”的实验中，下列说法正确的是（）
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①甲、乙两次实验中，小桌对海绵压力的大小相等
②甲图中小桌对海绵压力作用的效果比乙图中的明显
③甲、乙两次实验，说明压力作用的效果跟压力的大小有关
④为了完成整个实验，可以将乙图中的砝码取下来，并将看到的实验现象和甲图中的对比
A．①②
B．①②④
C．①③④
D．②③④
【答案】A
【解析】
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例2（2018•百色）如图所示，某同学利用小桌、海绵和砝码等器材进行“探究压力的作用效果与哪些因素有关”的实验。
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（1）本实验的科学探究方法是和转换法。
（2）小桌对海绵的压力改变了海绵的（选填“形状”或“运动状态”）。
（3）为了探究压力作用效果与压力大小的关系，因比较图甲和图乙的实验，可知受力面积相同时，压力（选填“越大”“越小”），压力的作用效果越明显。
（4）为了探究压力的作用效果与受力面积大小的关系，应比较两图的实验，可知压力大小相同时，受力面积（选填“越大”或“越小”），压力的作用效果越明显。
【答案】（1）控制变量法；（2）形状；（3）越大；（4）乙丙；越小
【解析】
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☞知识点3压强
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1、定义：物理学中，把物体表面受到的压力与受力面积的比，叫做压强，用符号P表示；
2、物理意义：表示压力作用效果的物理量；
3、公式：P=[image: image14.wmf]S

F

；
4、单位：国际单位制中，压强的单位是“帕斯卡”简称帕（Pa）1Pa=1N/m2；
5、对压强公式的理解
（1）适用于固体、液体、气体的压强计算；
（2）压强跟压力的大小和受力面积的大小有关；
（3）公式中的受力面积S是指两物体相互接触的那部分面积，而不一定就是受压物体的表面积；
（4）计算过程中，压强、压力、受力面积三者单位要统一；
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例1（2018•湘西州）如图，一个长方体小木块平放在水平桌面上，要测出它对桌面的压强，老师提供的器材有：直尺、天平、量筒。请你选择实验器材，完成下列实验步骤。
（l）测出小木块与桌面的接触面积：用测量小木块的长和宽，再计算出它的底面积S；
（2）用测量小木块的质量m；
（3）根据上面的测量结果，写出计算小木块对桌面压强的表达式：_______。
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【答案】（1）直尺；（2）天平；（3）p=[image: image17.png]



【解析】
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例2（2018•徐州）制作豆腐过程中，要用重物把豆腐压实，如果重物对豆腐的压力为200N，受力面积为1m2．压实后，30kg豆腐的体积为0.02m3．求：
（1）重物对豆腐的压强；
（2）豆腐的密度。
【答案】200Pa；1.5×103kg/m3
【解析】
（1）重物对豆腐的压强：
p=[image: image19.png]
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=200Pa；
（2）豆腐的密度：
ρ=[image: image21.png]|9
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=1.5×103kg/m3。
☞知识点4增大或减小压强的方法
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	压强增大或减小的方法
	增大压强的方法
	受力面积一定时，增大压力

	
	
	压力一定时，减小受力面积

	
	
	同时增大压力，减小受力面积

	
	减小压强的方法
	受力面积一定时，减小压力

	
	
	压力一定时，增大受力面积

	
	
	同时减小压力，增大受力面积
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例1（2018•长春）下列实例中属于增大压强的是（）
A．书包用宽的背带
B．菜刀磨得锋利

C．推土机用宽大履带
D．铁轨下铺放枕木
【答案】B
【解析】
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例2（2018•常德）如图所示的四种动物器官，具有减小压强功能的是（）
A．[image: image26.png])



啄木鸟的喙
B．[image: image27.png]


骆驼的脚掌

C．[image: image28.png]


鳄鱼的牙齿
D．[image: image29.png]


蚊子的口器
【答案】B
【解析】
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☞知识点5液体压强的产生和特点
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1、液体压强的产生
[image: image32.png]= 0~





（1）对比甲、丙可知：加水后试管下端橡胶模凸出，表明液体对容器底部有压强；
原因：液体受到重力的作用，会对支撑它的物体有压强；
（2）对比乙、丁可知：加水后试管右端橡胶模凸出，表明液体对容器侧壁有压强；
原因：液体具有流动性，会对阻碍它流散的物体有压强；
2、压强的特点
①液体内部向各个方向都有压强，并且同一深度各个方向的压强相等；
②液体的压强随着深度的增加而增大；
③不同液体的压强还跟液体的密度有关。同一深度时，液体的密度越大，压强越大；
3、压强计
（1）结构：由U形管、橡皮膜、橡皮导管等组成
[image: image33.jpg]



（2）原理：当橡皮膜受到挤压时，U形玻璃管两边液面会出现高度差，压强越大两边的液面高度差也越大；
（3）作用：测量液体内部压强；
[image: image34.png]



例2（2018•邵阳）如图所示，向两支同样的试管中注入质量相等的甲、乙两种液体，发现液面在同一水平线上，比较甲、乙两种液体对试管底部的压强（）
[image: image35.png]



A．甲大
B．乙大
C．一样大
D．无法确定
【答案】A
【解析】
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例2（2018•天门）水平桌面上一平底容器中间用隔板分成左右两部分，隔板中部有一圆孔用橡皮膜封闭。当左右两边分别注入两种不同的液体时，橡皮膜的形状没有发生改变，如图所示，以下说法正确的是（）
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A．橡皮膜左右两边受到液体的压力相等

B．橡皮膜左右两边受到液体的压强相等

C．容器左右两边底部受到液体的压强相等

D．容器左边液体的密度小于右边液体的密度
【答案】AB
【解析】
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☞知识点6对压强公式的理解
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1、液体压强公式：P=ρgh；
2、从公式中可以看出液体的压强只与深度和液体的密度有关，跟液体的总重力、体积及容器的形状、底面积等都无关；
3、两公式的区别与联系
①P=[image: image40.wmf]S

F

是压强的定义式，也是压强的计算公式，无论固体、液体还是气体都是适用的；
②P=ρgh是通过公式P=[image: image41.wmf]S

F

结合液体的具体特点推导出来的，只适合于计算液体和特殊固体的压强。
4、深度与高度的区别
（1）深度一般指液体的自由液面到液体中某一点的竖直距离；
（2）高度是指点到容器底的竖直距离，
判断出深度的大小是计算液体压强的关键
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例1（2018•南充）在“研究影响液体内部压强”的实验中：
[image: image44.png]



（1）压强计是通过观察U型管的两端液面的来显示橡皮膜所受压强大小。
（2）比较图甲和图乙，可以初步得出结论：在同种液体中，液体内部压强随液体的增加而增大。
（3）如果我们要讨论液体内部压强是否与液体密度有关，应选择进行比较。
（4）已知乙图中U型管左侧液柱高为4cm，右侧液柱高为10cm，则U型管底部受到的液体的压强为Pa（ρ水=1×103kg/m3，g=10N/kg）
【答案】（1）两侧液面高度差；（2）深度；（3）乙、丙；（4）1000源:K]
【解析】
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（2）比较图甲和图乙，两杯中的液体密度相同、金属盒所处的深度不相同，深度越深，高度差越大，压强越大，可以初步得出结论：在同种液体中，液体内部压强随液体深度的增加而增大。
（3）要讨论液体内部压强是否与液体密度有关，需要控制，液体的深度相同，金属盒的方向相同，液体的密度不同，故选乙、丙两次实验即可；
（4）图乙中U形管的右两侧与大气相通，
则U型管底部受到的液体的压强为右侧液柱产生的压强：
p=ρgh=1×103kg/m3×10N/kg×0.1m=1000Pa。
例2（2018•眉山）试根据压强是物体所受压力的大小与受力面积之比的定义，推导出密度为ρ的液体，在液面下深度为h处液体产生的压强P的表达式。（已知：重力与质量的比值为g，要求用ρ、h、g表示P）。
【答案】
密度为ρ的液体，在液面下深度为h处液体产生的压强的表达式为p=ρgh。
【解析】
[image: image46.png]IRRRE T hRLE—EIR S ATk
F=G-mg=pVg=pShg,
MAEHE TREEN b AR RIS «
PShg_ oy,

S Pgh-





☞知识点7连通器
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1、定义：上端开口，底部互相连通的容器叫连通器；
[image: image48.jpg]=)




2、原理：连通器内同种液体，当液体静止时，各容器中的液面总保持相平；
[image: image49.png]



3、应用：船闸、水壶、锅炉水位器、自动饮水器等；
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例1（2018•青岛）下列实验中，能证明大气压强存在的是（）
A．[image: image51.png]


如图，将加有砝码的小桌放在海绵上，小桌腿陷入海绵中

B．[image: image52.png]


如图，将硬纸片盖在装满水的试管口，倒置后水不会流出

C．[image: image53.png]


如图，将连通器中装入水，当水不流动时，两边的液面相平

D．[image: image54.png]


如图，将压强计的探头放入水中，U形管两边的液面出现高度差
【答案】B
【解析】
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C、上端开口、下端连通的容器称为连通器，连通器内盛同种液体且液体不流动时，各容器中的液面总保持相平，不能证明大气压强存在，故C错误；
D、压强计的探头放入水中后，受到了水给予的压强，使U形管中产生一定的高度差，并通过观察高度差的大小来判断压强的大小，故D错误。
例2（2018•黑龙江）下列生活现象能说明大气压存在的是（）
A．[image: image56.png]


火车轨道
B．[image: image57.png]


锅炉水位计

C．[image: image58.png]


拦河大坝
D．[image: image59.png]


用吸管吸饮料
【答案】D
【解析】
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☞知识点8认识大气压
[image: image61.png]S maEM





1、定义：由大气产生的压强叫做大气压强，简称大气压；
2、原因：空气像液体一样受到重力作用，且具有流动性，因此，大气内部向各个方向都有压强
3、大气压存在证明：纸板托水、马德堡半球实验等
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例1（2018•株洲）下列现象中，与大气压无关的是（）
A．用吸管吸饮料
B．马德堡半球实验

C．塑料吸盘“粘”在墙上
D．拦河坝“下宽上窄”
【答案】D
【解析】
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例2（2018•成都）如图所示的“吸引”现象中，由大气压强引起的是（）
A．[image: image66.png]


拔火罐时玻璃罐吸在皮肤上

B．[image: image67.png]


塑料梳子吸引干燥的头发

C．[image: image68.png]


条形磁铁吸引小磁针

D．[image: image69.png]


两个铅块挤压在一起
【答案】A
【解析】
A、拔火罐使用时，先把酒精在罐内烧一下，罐内空气受热排出，此时迅速把罐扣在皮肤上，使罐内气体温度升高，等到罐内的空气冷却后压强降低，小于外面的大气压，外面的大气压就将罐紧紧地压在皮肤上。因此这是由于大气压强的作用引起的，故A符合题意；
B、塑料梳子和头发摩擦起电，头发和梳子带异种电荷，异种电荷相互吸引，不是大气压引起的，故B不符合题意；
C、条形磁铁吸引小磁针是利用磁极间的相互作用，不是大气压引起的，故C不符合题意；
D、两个铅块挤压在一起是利用分子间的作用力，不是大气压引起的，故D不符合题意。
☞知识点9测量大气压
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1、测量工具
测量大气压的仪器叫气压计；常用水银气压计和金属盒气压计；
[image: image71.png]HATRE X

T %

‘_1“

SRS

it
CUBTB R )





2、托里拆利实验
（1）实验装置
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（2）实验原理：玻璃管外的大气压p空支持着管内水银柱，所以管内水银柱产生的压强p水银等于玻璃管外的大气压p空，即p空=p水银，因此只要测出内外水银面的高度差，就可以根据p=ρ水银gh计算出大气压的具体数值；
（3）通常人们把高760mm的水银柱（汞）所产生的压强，作为一个标准大气压；符号是1atm,
一个标准大气压=760mmHg=1.013x105Pa
3、注意事项
①在托里拆利实验中，玻璃管的粗细、是否倾斜、将玻璃管上提，下压、向水银槽添加水银对测量的结果没有影响，水银柱的高度不变；当玻璃管内进入空气，水银柱降低，测量结果偏小；
②托里拆利中的玻璃管不能太短，要大于760mm,否则测不出大气压的值；
4、大气压与人类生活
（1）大气压强是由于大气层受到重力作用产生的，离地面越高的地方，大气层越薄，大气压强越小；
（2）大气压强随温度、湿度、季节等因素的变化而变化；空气湿度越大，气压越低；冬天气压大于夏天，晴天的气压比阴天高。
（3）液体的沸点随着大气压强的减小而降低，随着大气压强的增大而升高；
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例1（2018•滨州）如图所示，把一根两端开口的细玻璃管，通过橡皮塞插入装有红色水的玻璃瓶中，从管口向瓶内吹入少量气体后，瓶内的水沿玻璃管上升的高度为h。把这个自制气压计从1楼带到5楼的过程中（对瓶子采取了保温措施），观察到管内水柱的高度发生了变化，如表所示，
	楼层
	1
	2
	3
	4
	5

	管内与瓶内水面的高度差/cm
	5
	5.3
	5.7
	6
	6.3


根据实验现象下列判断错误的是（）
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A．往瓶内吹气后，瓶内气压小于瓶外大气压

B．水柱高度h增大，说明大气压降低了

C．上楼的过程中，给瓶子保温是为了避免温度对测量结果的影响

D．水柱高度h越大，瓶内外的气体压强差越大
【答案】A
【解析】
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C、由于热胀冷缩会引起玻璃管中水柱的变化影响实验结果，所以在拿着它上下楼时，应保持瓶中的水的温度不变，故C正确；
例2（2018•无锡）为了测量大气压强，某同学选择的器材有：2.5ml的注射器、0～10N的弹簧测力计、刻度尺和细线，实验步骤如下
（1）如图甲，用刻度尺测出注射器有刻度部分的长度L=cm。
（2）如图乙，把注射器活塞推推至筒的底端，用橡皮帽封住注射器的小孔，水平向右慢慢拉动注射器简，当注射器中的活塞开始滑动时，记录弹簧测力计的示数F=N。
（3）该同学所测得的大气压强值为Pa。
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【答案】（1）4.00；（2）6.4；（3）1.024×105Pa。
【解析】
[image: image77.png](1) WERALABL, SIS PEAAIE KA 2 5mi=2.5
4.00cm;

) BERAHEABER 02N, B 645
) s RER, =125 s

den
e UYL o
S 6.25X10 7w

25%10°5m2,

FRIERKEOHERAELA





“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

